

Esztergomi Lapok.

SZERKESZTŐSÉG:

SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSES-FÉLE HÁZ),

HOVÁ A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI RÉSZÉT ILLETŐ KÖZLEMÉNYEK KÜLDENDŐK.

KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP ÉS CSÜTÖRTÖKÖN.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre ————— 12 K.
Fél évre ————— 6 K.
Negyed évre ————— 3 K.

→ EGYES SZÁM ÁRA 12 FILL. ←

KIADÓ HIVATAL:

SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSES-FÉLE HÁZ),

HOVÁ AZ ELŐFIZETÉSI PÉNZEK KÜLDENDŐK.

HIRDETÉSEK

ÉS NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEK A KIADÓHIVATALBAN VÉTELTÉK FEL

Társadalmunk és reményünk.

II.

Korunk reménytelenségének egyik nagy oka az, hogy a sok ellenség támadásával szemben az ember fegyvertelenül áll. A világ, mely oly szívesen irtja ki a hitet, cserben hagy, midőn a hitelenség a reményt is kiöli a szívből. Midőn a kétségbeesett ember sok csalódás és kesergés után fegyvert ragad, hogy egy lövéssel befejezze a hitelenség és reménytelenség művét, a csábító világ nem áll melléje, s nem ragadja meg kezét azon kijelentéssel, hogy még nincs veszve minden, hanem a tragédia gyászos befejezése után tovább áll, mintha csak színházból jönne s ujakat és ujakat vezet kétségbeesésbe s végső romlásba.

Mi lohasztja le az ember reményét? Az a látvány, hogy annyi szent törekvés, annyi önfeláldozás, annyi nemes küzdelem kárba vész s míg a gonoszság gyakran diadalmaskodik, a derék, tiszta jellem elbukik s a gazságnak uralmát nyögi. Midőn az e jelenséget látja, magában is fáj-

dalmasan tapasztalja, vajmi könnyen kísértésbe jön azt hinni, hogy a vak sors kegyetlenségének van kiszolgáltatva.

De miben is bizzék az önmagával meg hasonlott lélek? Nem vetheti másba bizalmát, mint az emberekbe. Pedig ez a legnagyobb nyomoruság. Mert lealázkodás az, mikor valami az emberek igáját veszi magára; vagyis csak az emberek kegyelméből él, csak az ő hitelükből tartja fön magát, csak az ő ökaratuk lebeg mindig előtte, csak azt teszi, ami neki tetszik. Van-e ennél unalmasabb, fárasztóbb rabszolgaság, mintha a változékony, érdekhajhászó és önző emberekre bízom sorsomat, a kik csak a maguk érdekében számítanak reám, s a kik semmibe sem veszik, ha elhagynak engemet, mihelyt terhükre leszek, vagy érdekük kívánja? Valóban akkor a szerencsétlenségemhez semmi sem fogható s nem marad számomra más, mint a kétségbeesés.

Századokon keresztül kereste az ember, a bölcsesség követ, meddő küzdelemben

emésztí ma is magát az igazág kutatásában; az életnek törvényeit, a boldogság feltételeit napfényre hozni soha meg sem szünik. S ha e törekvéseket sokszor nem is koronázza siker, ha a győzelem reménye sokszor el is halványul, a nagy lelkek e nemes versenye nem hiába való és nem reménytelen, mert van egy hatalom, mely mindent intéz, nem a vak szerencse szeszélye, nem zsarnok önkénye, nem a forradalom kegyetlensége szerint, hanem örök és igazságos törvények szerint, melyet a végtelen Bölcsesség és a Gondviselés alkotott. S ez a hatalom: az isteni Gondviselés. Ez az a szilárd alap, melyhez reményünket fűzzük, melyet sokan cserben hagynak, de ugyanakkor bizonytalanná, ingadozóvá tesznek mindent, első sorban lelkük békéjét. De ha a Gondviselésbe vetett hittel mérlegeljük az élet összes jelenségeit, megnyugszunk és megtaláljuk mit korunk annyira nélkülöz: a reményt.

Cselkó József.

(Vége.)

AZ „ESZTERGOMI LAPOK” tározója.

A fehér rózsza.

Elbeszélés.

Szegény fehér rózsza! . . . Mintha most is látnám, hogy öntözgeti virágjait a faluvégi kicsiny ház előtti ákáczfás kertben. Boldog volt, amíg, öntözhetette mert szerelmes mesékkel altatta magát, olyanokkal a milyeneket egy ábrándos leány álmodni tud.

Egyszer azonban csak az történt, hogy túl-tul a nagy hegyeken, meghalt az öreg Holló József. Az öreg, hogy nem, összerakosgattott, összekuporgatott egy nagy summa pénzt, valami tízezer forintocskát; amiye volt az unokaöcsésére, a mi Holló Istvánunkra hagyta. Így lett a szegény zsellérből, négyökrös, földet mívelő gazdaember.

Azt az alvégesi kis házat eladta s nagyobb, Tóthék kuriájával cserélte fel; olesón jutott hozzá akkor, amikor Tóth András a törvény előtt adogatta el mindenét, a miye volt. Abba költözött bele a Holló familia. Nagy telek volt, valami husz hold szántó tartozott hozzá, rét, legelő, kert, nagy uraság; minden csináltatott is magának ezüstpitykés dolmányt, a feleségének feketeselyem ünneplő ruhát, a Klárának három rendbeli százfodros szoknyát, atlaszpruszlikot.

Egy szép fehér rózsatüje volt azelőtt a kis ház előtt a kertben Holló Klárának, amikor eljöttek onnan, magával hozta azt is s vele tördelék bánatot, boldogtalanságot. Beleültette abba a nagy kétholdas kertbe, ápolta gondozta szorgoskodó kezekkel, de mindhiába, egyszer csak elkezdett hervadni s ki sem nyíltott többé.

A míg szegény zsellérembernek volt a

leánya Holló Klára s amig odalent laktak abban a kicsinyke kis házban, naphosszat elbeszélgethetett azzal a legénynyel; tüzhett is nem egyet abból a kalapja mellé. De hogy eljöttek s az édes apja megtiltotta a leánynak, hogy a Telek Imréhez kösse magát, elmaradt a legény, mert hát szegény, garason tengődő gulyás volt csak, nem olyan leányhoz illő, akinek annyi a gazdagsága, mint annak a szegénysége. Az olyanhoz jobban illett a Dalnok András, aki tehetős gazda.

Amikor utoljára találkozott Telek Imre Klárával, akkor ő már Dalnok András mátkája volt.

Őszbeborult idő járta, falevél hullása, vándor madarak távozásának ideje a nagy szegői rónán olyan csend honolt, mint a halottas háznál, amikor temetésre készülődnek. Tudta Telek Imre, hogy nem az övé már Holló Klára, azt is tudta, hogy többé nincs joga még csókot sem kérni tőle, de azért megszólította.

— Eldobtál magadtól Klára?
— Édes apám tiltotta meg, hogy hozzád kösses magam.
— Nem is szeretted soha!
— Ha tudnád! hiába mondom, ugy sem hiszed el már nekem!
— En sem, te sem; elváltak a mi utjaink s nem hozza már össze azokat semmi Te gazdag leány vagy, én szegénynek születtem, igaz a van édes apádnak, ha azt akarja, hogy gazdag asszony is légy.
— Pedig én azt nem érem meg.
— Dehogynem, elfelejtessz, én is elfeledlek, oszt' ugy lesz.
— Hamarabb hasad meg a szívem.
— Az enyém is. De Isten áldjon, elmegyek.
— Isten áldja.
— Amint elindultak, hol az egyik, hol a

másik állott meg egy kis időre; szólni is szerettek volna, de csak elfogta őket a zokszó.

— Klára! — kiáltott a leány után később Imre — abból a fehér rózsából adhatnál még egy szálat utoljára.

A leány megállt, vissza is indult volna nem is, onnan mondta:

— Elhervadt már az is.

Igy váltak el.

A Hollóék házánál nászra, menyegzőre készülődtek, varrták a kelengyét, a menyasszonyi ruhát, öröm honolt az öreg Hollóék szívében, csak szegény Klára hervadt mindjobban és jobban, akár a fehér rózsza.

A szegői rónán az öreg gulya után egy buslakodó, szomorú ember járogatott azon az őszön. A hervadó mező esüdjébe olykor-olykor belehangzott valami bus furulyaszó; siró, fájdalmas hangok voltak azok, Telek Imre szíve bánatának dalai.

Szép őszi estéken ott a faluvégi füzesek alján, egy leány hallgatta ezeket a nótákat, tudta, hogy ő róla szólnak azok — elhallgatta sokáig s mintha visszavárta volna azt, aki azokat fujta; kezében mindig vitt egy-egy szép fehér rózsát arról a rózsatőről; a kalapja mellé tűzni annak a legénynek. De ő bizony nem jött többé még a falu felé sem; hogy miért, ki tudja? talán, hogy a Klárát hamarabb elfeledhesse.

Amikor elmúlt a tél s újra kitavasodott, az öreg gulya ismét ott legelt azokon a végtelen mezőkön, a dobozi rónán. De akkor már nem Telek Imre őrizte a jószágot, más ember jött elküldték, mert azt mondták, hogy nem bir annyi jószággal, élehetetlen. Pedig a régi volt ő, csak a szíve fájt nagyon. Amikor elállt a gulyától, nyakába vette az országot; egyszer itt látták másszor ott, de a faluba be nem jött soha.

A Holló Klára menyegzője a tavaszutóra volt kitűzve. Nem várta ő azt a napot, soha rá

A sz. Vincze egyesületből.

II.

Az éhség és szomjuság okozta gyötrelmeket személyesen tapasztalta, érezte a fáradságot és kimerülést, a melyet a munka szül s miután így személyesen megízlelte, sőt kiűritette a fájdalom kelyhét, természetes volt, hogy főképp a szegényekhez szóljon kiknek jóakaró szívre oly nagy szükségük van. És szólott is hozzájuk, majd bizalomra serkentve őket a mennyei Atya iránt, majd vigasztalva őket az örökké tartandó jobb élettel, majd felhívta őket, hogy az ő szegénységét erős lélekkel utánozzák, majd boldogoknak mondván őket az örök javak miatt, melyeket az Atya készen tart számukra. Az Úr Jézus személyében láthatjuk tehát a szegénységet és vigasztaló szavaiban az orvosságot. Ennek a következménye, hogy a szegények más szemmel nézik szegénységüket és keresztüket türelemmel viselik. A mit a világ nem tehet és részben tenni sem akar, azt megteszi Jézus Krisztus tanítása, azzal, hogy a nyomort enyhíti és elviselhetővé teszi. Krisztus Urunk keresztjéből megdicsőítő fény áradt a szegények gnyhójába, s azóta a szegénység, amely az előtt az emberiség átká és szégyene volt, a dicsőség királya által eljegyezve nemessé lett és meg van dicsőítve mind a mennyben, mind földön. Elhöz jurul, hogy az isteni Gondviselés nemcsak példával és nemes tanítással igyekszik a szegénységet az emberiség által elviselhetővé tenni, hanem Isten szeretete és hatalma oly nagy, hogy a szegények iránt felkölti az emberek szívében az egymás irántiszeretetet és így az emberek által eszközölt segélynyújtásban működik hatalmasan az Úr. Ő a szegényt folyton örökös szemmel kíséri és a megfelelő időben kegyesen meg is segíti. Ahol a szükség legnagyobb, Isten segítsége áll a legközelebb. Embereket támaszt, kiknek többet ad, mint a mennyire szükségük van s ebből a fölöslegről nyújtják a segílyt éhez embertársaiknak. A szeretet és részvét művei már az ószövetségben meg voltak írva s az

sem gondolt, mindig csak a Telek Imre volt az eszében s úgy gondolta, hogy egyszer csak visszaszajon, ott leste a füzesek alján épp úgy mint valamikor régen; nem tudta, hogy a legény azóta elállt a gulyától is. Másoktól, leányoktól hallotta később, hogy Telek Imre világgá ment.

Annak a fehér rózsának a levelei csak nem akartak kifakadni azon a tavaszon sem; elszáradt az egész fa. Mást nem ültetett a helyébe Holló Klára; nem kellett már neki a virág, még a menyasszonyi koszorújába sem.

Azt mondta, hogy hát ugysis tövisekkel lesz az kirakva. Ugy volt. Valami egy héttel az esküvő előtt ott a Tisza-parti füzesekben egyszegény szolgálóegényt találtak a halászok. Átlőtt mellel feküdt ott a Tisza főenyében, közel a parthoz. Hírét elvitték messze a környéken. Aki hallotta mindmegannyi találgatta az okát, hogy miért is ölte meg magát a legény, csak a Holló Klára tudott biztosat róla és hívogatta pajtásnőit.

„Jertek lányok öltöztessük biborba. Temesük el egy nefelejt bokorba.“ Danolta és sirt folytonosan. Telek Imrét pedig levitték a halászok a Tiszán a fájába s eltemették szegényesen, de becsületesen.

És eljött a Holló Klára menyegzőjének a napja is. Dalnok András házában tettek-vettek a rokonok azelőtt, esinosították a portát, a kertet hogyha jön az újasszony, rendben találjon mindent. Nagysürgés-forgás járta abban a házban, csak maga a gazda nem volt odahaza, ott járkált folytonosan bent a városban. Odaát Hollókná: is régen volt már, hasztalan várták minden jóval, nem jött; még a menyegző előtti napon sem, azon sem. Bent mulatott akkor is a városban, úgy mint már egy idő óta minden nap s azalatt elhanyagolta a gazdaságát, költötte a pénzét, hitelbe vett mindent. Ugy ismerték már utólag, mint az olyan embert, aki a tönk szélén

új szövetségben Jézus Krisztus még szigorubban sürgette azokat, feltüntetvén úgy mint a bűnök boosánatának kinyerhetősére szolgáló eszközt, vagy más helyen mint olyan jó barátokat, kik felvisznek bennünket az örök boldogság hazájába. Az Úr Jézus vigasztaló szent tanítását és másrészt parancsát megértve, az esztergomi szent-Vincze egyesület is iparkodott a lefolyt évben, a jobbmódu embertársak által felajánlott adományokat igazi szeretettel a szűkölködő helybeli szegények felszolgálására fordítani, megértvén azt, hogy a jó cselekvés tömérdek gondot enyhít s ezernyi könnyeseppet törül le a szűkölködők arcáról, növelve ez által Isten dicsőségét, szent nevének magasztalását, sok embernek hitét és Istenbe helyezett bizalmát, s megakadályozva számtalan vétet. A nemes munkálkodásban egyesületünk főtámogatója volt páduai sz. Antal, kinek az Esztergom szab. kir. városi plébánia-templomban, továbbá a sz. Ferenczrendiek templomában és a szentgyörgyemezei árvaház kápolnájában felállított szobrai előtti perselyekbe fizették le hálából tartozásukat az ő tisztelői, a kik kérésük meghallgatását neki köszönhetik. Ezen összeg a szent Erzsébet jótékony-nőegyesület és a mi egyesületünk között megfeleltetvén, a mi egyesületünknek jutott 943 korona 21 fillér s ezen összegből kizárólagos céljának megfelelőleg „szegények kenyere“ czímen 699 korona 73 fillér fordított 3180 kilogramm kenyérré.

(Vége köv.)

A tanítók érdeke és a helyi sajtó.

— Reflexió. —

Esztergom, február 15.

Jelen czim alatt volt közölve e b. lapban ama levelem, melyben teljesen összhangzó nézetben lévén valamennyi esztergomi collegával, — vidéki kartársaimnak, a tanítókat illető, általánosságokkal foglalkozó hírlapi cikkek irásától való tartózkodást — a levelemben már

áll. Jól ismerték, mert mulatozásának, könnyelműségének, az lett a vége, hogy házában, épp amikor újra esinosították, a hitelezők megverték az árverező dobot.

Az esküvő napján szép fehér ruhába öltöztették Holló Klárát s a fejére rátették a nászkoszorút is. Ugy ült ott egész álló nap, nézett ki az utra, jön-e vagy sem, az akihez egész élete kötni fogja; nem bánt már semmit, úgy beleszokott abba a tudatba, hogy annak az embernek kell a feleségének lenni, akit nem szeretett soha.

Vidáman járt-kelt mindenki a házban, csak egyedül ő volt szomorú. Kérdezgették, faggatták mi lelte, mért olyan; mondták: hogy csak legyen türelemmel, majd eljön a vőlegény. De bizony az nem jött sőtét estig, helyette egy levelet hoztak Hollóknak, amelyben Dalnok András küldte vissza a mátkagyűrűt azzal, hogy ne várják, mert szegény és becsutelen ember lett belőle.

Nem várta Holló Klára, de azért, amikor meghallotta ezt s ujára huzta azt a gyűrűt, elkezdett zokogni, sirt, azután megállt, maga elé bámolt, odakapott fejéhez, lerántotta a koszorút onnan, a földre dobta, reá taposott; azután felsikoltott s kirohant az udvarra úgy danolta:

„Jertek lányok, öltöztessük biborba.“

Bent a szobában, vagy kint a kertben, ha egyedül volt, mindig csak ezt danolta aztán is s ha valakivel elbeszélgetett, csak a Telek Imre szerelméről szólott unos-untalan. Nevetve beszélt, máskor meg sirva s a muló napokkal hervadt.

Az ősszel már nagyon halovány volt, gondoltuk, hogy a végét járja. A danolással is felhagyott a helyett olyan csendesebb örült lett. Szegény fehér rózsá! . . . Elhervadt ő is, mint amaz.

Agh Endre.

kifejtett és még jelen alkalommal kifejtendő okok alapján — teljes kartársi szeretettel ajánlottam. És ezzel azt hittem, hogy a nyilvánosság előtt abban az orgánumban, melyben a legutóbbi, ilyen általam kifogásolt cikkely napvilágot látott, véleményemet kifejtvén, további hírlapi fejtegetések válaszok avagy viszonzó válaszok nem fognak szükségeseknek mutatkozni.

Legnagyobb meglepetésemre azonban, „Censor“ olyan commentárt fűzött levelemhez, amelyre válaszat okvetlen meg kell adnom hogy igazságom iránt senki, kit a dolog érdekel, a legkisebb kételyt se táplálhassa.

Censor azzal kezd, hogy én a helyi sajtó erejét kicsinylem s ezzel egyidejűleg alkalmannak találja az idő pontot és körülményeket arra, hogy egy, az általam mondottakkal össze nem függő olyan védő beszédet mondjon a helyi sajtóról, amely egyébként igen ügyes, de — s itt a bibi, — nem erre a lapra tartozik. Mert én a helyi lapok értékét s erejét nem kicsinylem; sőt hasznos, nélkülözhetlen voltukat is készségesen elismerem s működésüket teljesen méltányolom. Ezen felül, hisz Censor jól tudja, hogy tollammal is támogatom csekély tehetségem szerint a helyi sajtó némely organumát. Ha kicsinyleném a lapokat fumigálnám őket, és nem írnék számukra semmit sem, egy betűt sem. Igaz-e Censor úr?

Most rá térek arra a lesújtó kritikára, amelylyel C. szaksajtónkról szólott. Hát ez kérem, nem szorul az én védelmem re, de tájékoztatásul annyit megjegyzek, hogy a „Néptanítók Lapjának“ kiadója a vallás és kozokt. ügyi miniszter; munkatársai pedig az ország „csekély“ 26000 főnyi tanítósgából kerülnek ki. Hogy ilyen szellemi tőkével és adminisztratívul milyen lapot lehet szerkeszteni, annak megítélését Censor ur józan ítélő tehetségére bízom.

Menjünk tovább. Censor írja: „A mi pedig ama másik állítást illeti, hogy a tanítósg hibáit kár szellőztetni . . . megint tulszás. Erre vonatkozólag ezek a megjegyzéseim. Mőgegedem, hogy lehet, ha vannak, valamely területnek a hibáit szellőztetni, de ne vállalkozzék erre a hálátlan szerepre collega. Továbbá kérdem, hogy miért épen a tanítók szénáját kell mindig hánytorgatni? Én még egyik helyi lapban sem olvastam cikket, amely pl. a katonatisztikar, vagy a közhivatalnokok, avagy az ügyvédek, papság hibáit szellőztette volna s iroja állásban illetve működésben levő katonatiszt, hivatalnok, ügyvéd vagy pap lett volna. Ha irok olyan hibákról, amelyek kiközösülésre társadalmi vagy legalább is helyi és fontos érdek, — s itt a Censor véleményével ismét szemben állok, — inkább néven nevezem a hibásakat a nyilvánosság előtt *semhogy arról mint egy testület hibájáról emlékezzem meg.* Ha vannak hibások pusztuljanak, de a testület meg nem szégyenitem nyilvános kipellengérezéssel. Illusztrálásul Stampai tanító úr cikkéből egy szemelvényt idézek:

„Van tanító — mondja Stampai, aki azt hiszi, hogyha a korcsmában megiszik egy pohár bort azzal még nem vétett. Pedig vétett már azzal is, hogy korcsmába ment inni. Mert aki elmegy egyszer, elmegy máskor is . . . kettő után jön a három (pohár bor) . . . Egyszer csak azt látják, hogy a tanító nem épen józanul megy haza . . .“ stb.

. . . Mintha a 40—50-es évek krónikását hallanám! Abból a korból valót, a melyben tanítókká tettek irni-olvasni tudó egyszerű egyéneket, de a kik sajnos, nagyrészt hijjával voltak a társadalmi műveltségnek, a mely megóvhatta volna őket az említett hasonló botlásoktól. Igen, e szavak abba a, — hála Isten, elmult korszakba valók, a melyből a humoristák,

s a színházak állandó komikus alakjukat, a „részeseges kántort“ vették. Hisz alig van eredeti magyar szindarab, a melyben a gondolat szegény író a tanító kicsúfolt alakját ne szerepeltetné. S a mikor nekünk tanítóknak ezzel az irányzattal szemben arra kell törekednünk, hogy végre szűnjék meg a mai, művelt, tanítónak, ilyen alakban való szerepeltetése, annak a tanítónak, a ki mint ember, épen olyan szabad tetteiben, — melyeket a vallás, világi törvény és társadalmi műveltség megengednek, mint bárki más: akkor jön egy tanító, a ki véteknél minősíti azt, ha a tanító vendéglőbe, vagy kávéházba megy, mert mint ő mondja: „az első (pohár) után jön a második is.“ De édes collega ur, hisz még ez sem büni! Igaz, hogy — különösen faluhelyen — a tanítóknak illik a koszmázástól tartózkodnia, de azért, ha néha napján elmegy, még nem vétkezik hivatala ellen, mert jó példájával még ott is hathat, sőt van eset rá, hogy megjelenésével végét veti az ott már uralgó dobozódásnak. Azt én is véteknél tartanám, „ha nem épen józanul menne haza.“ Megjegyzem azonban, hogy én, — szemben cikkirő úr véleményével, — feltételezek collegáimról annyi intelligenciát, hogy ők maguk, — minden nyilvános hírlapi megintés vagy „útmutatás“ nélkül is — tudják: mi szabad és mi nem. A mi kath. tanítóképző intézeteink így a helybeli is, adnak oly jó, vallásos nevelést a fiataloknak, hogy kevés kivétellel — dicsőregetesen megállják helyüket. S én Istenem, ha még is akad egy-két magáról megfelelő tanító, az következik-e ebből, hogy ilyen hírlapi s igazán, nagyon is a részletekbe boocsátkozó ciklik iródnak, a melynek elolvasása után *szükszerű következményként*, nyomban feltámad a: olvasó lelkében a gondolat: „Istenem: hát ennyire vagyunk, hogy még ilyenre is szükség van?“ S nyomában már ott van a másik, harmadik gondolat is, a mely a tanító szellemi értékének csak kicsinyítésével jár. Különben is magáról megfelelő egyén a nagy társadalom minden osztályában találkozik, kit főlebbvalója először jó szóval, barátságos, de négy szemközt, int meg s ha nem használ, hát hadd pusztuljon! De nem ír egy hosszú hírlapi közleményt, a melyben elmondja, hogy collegái, ámbár nevet nem említ, ilyenek meg ilyenek. Szerintem nevezze meg inkább azt az egyet, kettőt, de ne írjon az összesről, mint a melynek keblében sok a kivetni, vagy legalább is javítani való.

Végezetül legyen szabad a mulkori levelemben kifejezettekre is utalnom.

Bárdos Gyula.

HIREK.

Heti naptár:
FEBRUÁR.

- 16. Vasárnap Invocavit.
- 17. Hétfő Donát.
- 18. Kedd Simeon.
- 19. Szerda Konrad.
- 20. Csütörtök Aladár.
- 21. Péntek Jéz. lándzs. e.
- 22. Szombat Péter székli.

— **Anyakönyvi kinevezések.** A belügyminiszter Varga Ernő segédjegyzőt a muzslai és Gyarmati Sándor segédjegyzőt a farnadi anyakönyvi kerületbe anyakönyves helyettesekül kinevezte.

— **Letárgyalt petíció.** A m. kir. Curia f. hó 14-én tárgyalta azon petíciót amelyet ifj. Eggenhoffer József nemes ócsai országgy. képviselő válasza ellen az ott kisebbségben maradt függetlenségi pártbeliek benyújtottak. A kérvény azért kívánta a választás megsemmisítését, mert a jelölt vesztegetett, etetett és itatott. A támadók meghatalmazottja dr. Polónyi Géza volt, aki előadta, hogy a jelölt a koszorús leányokat 10-10 koronával honorálta, hogy egy komárom megyei árvaszéki ülnök 60.000 frtot kapott Szenttamási Béla esztergomi ügyvéd közvetítésével korteszélokra. stb. A curia ezen eléggé nem bizonyított, okokat, annak mér-

legelésével, hogy a megválasztott képviselőre az sem bizonyítható, hogy esetleg történt vizsgálások elkövetésénél tevőleges részt vett, figyelembe nem vehette s a petíciót elutasította.

— **XIII. Leo negyedszázados jubileuma és a r. kath. iskolák.** Dr. Walter Gyula prelátnak, apát, kanonok, Esztergom főegyházmegye főtanfelügyelője körlevélben tudatja a r. kath. jellegű iskolák és intézetek igazgatóival, hogy XIII. Leo pápának f. hó 20-án lesz 25 éves jubileuma, tehát a nevezetes dátumot minden kath. jellegű iskolának és intézetnek meg kell ünnepelelnie. A felhívás eloquens hangon emlékezik meg XIII. Leo érdemeiről s midőn hivatkozik a bibornok hercegprimásnak f. hó 7-én ez irányban kiadott főpásztori körlevelére, a következő pontozatoknak szem előtt való tartására hívja fel az iskolák stb. igazgatóit:

1. Folyó hó 20-án testületileg vegyenek részt azon fő hálaadó istentiszteleten, amely az illető helyeken tartatni fog. 2. Lehetőleg a jelen 1901/1902. tanév végéig, vagy a jövő 1902/1903. tanév folyamán alatt február 20-án előtt, egy szabadon választandó és szünidőt képezhető napon, az iskolai hatóságok, a szülők és tanügybarátok meghívása mellett Szentlélek tiszteletére külön iskolai ünnepséget rendezzenek. 3. Az ünnepélyt sz. mise előzze meg. A sz. mise után közvetlenül, vagy a délutáni órákban tartandó ünnepély a következő pontokból állhat: a) Ének. A pápai himnusz: „Hol sz. Péter sirba téve.“ b) Valamely megfelelő rövid szindarab, vagy szavalat. (Alkalmasáknak mutatkoznak e célra a következő költemények: Auer István. Magyarország Nagyszonyához. Bán Aladár. XIII. Leo. Daniss Zsigmond. Magyar egyházi szózat. Földváry István. Sz. István. Garay József. A kereszt. Kemenes Ferencz. A magyarok hazája. Mindenszenty Gedeon. A szentek unokáihoz. Pályi Ede. A Vatikán. Szjanszky Antal. Sz. István. Vörösmarty Mihály. Himnusz.) c) Alkalmi beszéd. d) Ének, vagy zene.

Ballentovic János

A 76-ik es. és kir. ezredet sulyos vesztesség érte. Ballentovic János ezredes, ezredparancsnok, Bécsben f. hó 12-én rövid szenvedés után jobblétre szenderült. Haláláról az ezred tisztikara német nyelvű gyászjelentésben számol be. Ezen jelentésből megtudjuk, hogy a megboldogult ezredes 51 éves volt, tehát férfikorának delelőjén szolgált a halál. Tulajdonosa volt a katonai érdemremnek, a katonai szallagos érdemkeresztnek, a hadi érdemnek, a jubileumi érdemnek, a tiszti szolgálati 2 ik, végül az orosz császári szt. Stanislaus érdemrend 3 osztályának. Temetése tegnap délután ment végbe Bécsben a cs. és kir. helyőrségi 1 sz. kórházból. A temetésre Esztergomból az összes törzstisztek felutaztak. Az itteni három zászlóaljtól egy százados, egy főhadnagy, és egy hadnagy; a századoktól pedig minden rendfokozatból egy-egy altiszt és egy-egy közlegény vettek részt a temetésen. Az ezred tisztikara szeretett ezredesének lekiüdvéért f. hó 17-én d. e. 10 órakor a helybeli belvárosi plebánia templomban gyászistentiszteletet rendelt.

— **Egy püspök véleménye a Párkány esperes kerületi tanítói egyesületnek memorandumára.** Szemcsényi Pál szepesi püspök XXX. sz. körlevelében a párkány esperes kerületi tanítói egyesületnek az országos tanítói nyugdíjtörvény módosításáról szóló memorandumára vonatkozólag egyházmegyéje római kath. tanítói körének elnökeit mihez tartásul következőleg figyelmezteti: „Ha a Memorandum 1., 2., 3. és 5. pontjai ellen lényegesebb kifogást tenni nem is lehet; de mi után a 4. pontban amaz óhajítás van kifejezve, hogy a kérdés nehézségeinek megkönnyítése végett a kántortanítói javadalmazáshoz tartozó földek mind főtanító jelleggel ruházásának föl, a földekre bekebelezett azon kötelezettséggel, hogy a főtanító tartozzék a kath. egyház kántori teendőit is teljesíteni; ami egyfelől a határozatlan kántori jövedelmek eddigi jogozimét és jellegét megváltoztatná és semmiképen sem szolgálta elégséges biztosítékul arra nézve, hogy a tisztán kántori jövedelmek valóban eredeti rendeltetésükre szolgáljanak, másfelől épen ez az üresedésbe jövő állomások betöltésének eseteiben nehézségekre, surlódásokra és zavarokra adhatna alkalmat; eme 4. pont miatt a Memorandumot, úgy amint van egyházmegyém római kath. tanítói köréi nem tehetik magukévá. Nem tehetik magukévá ezen fölül még azért sem, mert a „főtanító“ elnevezés egyházmegyém területén gyakorlatban

sincs, a törvény sem ismer főtanítót, hanem a hol többen vannak, igazgató tanítót“.

— **Esztergomi Schematismus.** Megjelent az esztergomi érseki egyházmegye 1902-ik évre szóló névtára. Közöljük belőle a következő érdekes darabokat. Sz. Péterről XIII-dik Leóig 263 pápa kormányozta az egyházat. Az esztergomi érsekek sorában, főmagassága Vaszary Kolos ő Eminenciája a 76-ik. Van a főegyházmegyében 478 pleb. ugyanannyi templommal. Fiók egyházi templom 250. A katolikus hívek száma 1.352.974. Szép szám, mely az esztergomi érsekséget a világegyház legnépesebb megyéi közé sorozza. A főmegyéhez tartozó összes világi papság száma 901, szerzetes papságé 496, apácáké 1349. A lélekszám az 1901. jan. elején végrehajtott népszámlálás szerint van, közölve. A főegyházmegye neszтора Klopka Simon nagyszombati kanonok, született 1811. okt. 24-én. Tizenhat éves aranymisés. Szép kor, melyet ötezer pap közül alig egy ér el. Egyébként több aranymisés is van a főmegyénkben e kiknek együttes névsorát nem közli a névtár. Az elmúlt 1901. évben meghalt 21, köztük utolsó helyen december 21-én Lentz Simon bájothi plebános, A Schematismus kapható Esztergomban az érseki irodában. Ára 2 kor. 40 fill.

— **Halálozás.** Tollé Lajos főkapitányi gazdatiszt f. hó 11-én kis Komáromban meghalt. A férfikora teljében elhalálozott gazdatisztben dr. Feichtinger Sándor kir. tanácsos, nyug. városi főorvos. vejét gyászolja.

— **Operáció.** Osz. Staniek Józsefné urnő pár nappal ezelőtt ujját egy konyhakéssel valahogyan megsértette. A csekély sérülésre ügyet sem vetett s annál nagyobb volt ijedsége másnap, midőn keze és karja dagadni kezdett. Azonnal orvost hívtak, aki a sérült ujjon operációt végzett. A köztisztelt urasszony már túl van a veszedelmen.

— **Felolvasás.** Dankó István törvényhatósági kir. állatorvos a gazd. egyesület felkérése folytán f. hó 20-án a IV. ker. gazdakörben felolvasást tart a ragados állati betegségekről és az azok ellen való védekezés módjairól.

— **A főgymnasiai táncpróbája.** Minap parentáltuk el azt a bizonyos herceg urat, a ki valaha igen nagy lábon élt vala, de az utóbbi években züllésnek indult. Városunkban való ez idejű szereplésének ha voltak is fényesebb aktusai, ámde azok a régmúlt bálok mellett mindmégannyian törpék maradtak. És ez a kópott kedvű Karnevál, hogy a lehangoltságot teljesebbé tegye, a mult évek megyszerzte híres táncmulatságát, a gymnasiáták bálját, is otthon felejtette... Szerzte foszlott a sok-sok „Mädike“ rózsás álma... De ők nem csüggedtek, csak reméltek és esténként imára kulcsolván bársony kaecóikat — kértek valamit... valamit... Es nem volt hiábavaló imájuk. F. hó 8-án — szombaton — a jókedv pajzán Amoretteji kíséretében már a késő délutáni órákban bevonult a „Magyar király“-szálló fényes táncstermeibe és csakhamar megzendült a Géza cigánybandája: és a jókedv Amorettejével a megannyi tündérnek látszó „Mädike“ közé vegyülvén ropta a táncot... De ez azután tánc volt! Nem táncolt itt senki sem kényszerből. A jókedv szállott le a terembe... E napon tartotta a főgymn. tánciskolája teljesen zártkörű táncpróbáját. Nem volt itt semmi abból, a mi napjaink báljait jellemzi, semmi, csak határtalan jókedv, melynek a már 10 órakor elhangzott takarodó sem tudott véget vetni; csak az egy óras provizórium gyors elmúlása után oszlott szét a fényes társaság. A jókedv elszállott, de kísérete nélkül: az Amorkák a földön maradtak...

— **Gazdasági felolvasás.** Már említettük, hogy az esztergommegyei gazdasági egyesület vármegye nagyobb községében népszerű felolvasásokat tartat a tél folyamán. F. hó 9-én volt ilyen szakfelolvasás Búcsón. Litánia után mintegy 250-en gyűltek össze, hogy meghalassák Szölgvényi Gyula esztergomi gazd. isk. igazgató-tanító nagy gondal készített értekezését. Búcsón és vidékén — mint ismeretes — a nép foglalkozik a baromfitenyésztéssel; ügyes témát választott ki tehát a felolvasó, midőn az okszerű baromfitenyésztés irányát, hasznát előnyeit ismertette egy óránál tovább tartó felolvasásában. Nagy figyelemmel hallgatták mindvégig a jelen voltak s egyenkint köszönetüket fejezték ki a fáradozásáért.

— **A Duna titka.** A kis Dunából f. hó 13-án a városmajor szomszédságában egy báliasan öltözött fiatal ember hulláját fogták ki. Kitéte

eddig ismeretlen. A zsebében talált ezüst óráu M. L. monogram van bevésve.

— **Veszedelemes állatjárvány.** A námai uradalmi majorban levő szarvasmarhák között a lépfene (Antrax) ismételten fellépett. Eddig három elhullás történt.

— **Mulatság Piszkén.** A piszkei intelligencia f. hó 5-én az ottani uricasinóban hangversenyvel egybekötött táncmulatságot rendezett. A hangverseny a „Hymnusz”-szal vette kezdetét. Ezt a jelen voltak állva hallgatták végig. A tíz piéce-ből állott hangverseny után kiváló virradtig tartó tánc következett, amelyben részt vettek: Andráska Gyuláné, Antal Otília, Andaházy Bözsike, dr. Deutsch Arminné, Gréth Mariska és Lajka, Gajzágó Irén, Egyházy Sándorné, Hirsch Istvánné, Hajdu Clariss, Hoffmanné és Annuska, Kellendorfer Józsefné és Irénke, Klein Károlyné, Icsi és Katicza, Kelemen Matild, Kendy Margit, Lerner Józsefné, Mihalik Kálmánné és Tonika, Malcomidesz Livia, Pausenwein Agostné, Rádl Mariska, Rónay Klára, Richter Jánosné, Stallman Lipótné és Piroška, Paár Andrásné és Mariska, Palotay Ákosné és Szeréna, Stark Józsefné, Soós Dezsóné és Gizella, Sziklay Ferencné, Zehner Mihályné, Gizi és Hermina, Zsámbokriné és Emma.

— **Szőlészeti és borászati kiállítás Pozsonyban.** A f. évi szeptember hóban országos mezőgazdasági kiállítás lesz Pozsonyban, melynek keretében mintaszőlőtelep létesítetik, szőlészeti és borászati termékek, eszközök, anyagok, gépek stb. kiállítása lesz rendezve. A minta szőlőtelepnek magánbirtokosok számára fenntartott részében néhány parcella (a 20 négyzetméter) tíz korona díj fizetése ellenében még kiadó. Reflektánsok, valamint azok, a kik a kiállítás szőlészeti és borászati csoportjában (borral, szőlővel vagy egyéb kiállítási tárgyakkal) részt venni kívánnak, forduljanak bejelentési ívrt vagy esetleges felvilágosításért dr. Drucker Jenő csoportbiztoshoz (Budapest, IX, Üllői-ut 25. Köztelek).

— **Véres farsangvég.** F. hó 11-én Muzslán a legénység bált tartott. Vigan mulattak, szépen folyt a tánc és senki sem gondolta, hogy vér fog folyni. *Szentgáli* István muzslai születésű legény valami miatt összeszalakozott több pajtásával. Ezután, nehogy bajba jöjjön, egyik nőrokonával elment a bálból. Alig lépett ki a koromsaundvarról, hátulról egy késszurás érte. A legény összerogyott, míg a gyilkos elmenekült. A esendőrség a tetteseket *Kucsera* János és *Knykó* Zsigmond ottani legények személyében letartóztatta. *Szentgáli* aligha heverí ki veszedelmes sebtét.

— **Mire jó a patkányfogó.** *Német* Péter és János köhögőgyarmati lakosok régebbi idő óta tapasztalták, hogy baromfi állományuk rejtélyesen pusztul. Legszébb babos tyukjaik egymásután tűntek el a portáról. Jelentést tettek erről a csendőrségnek, amely *Kocsis* Jánost, a legközelebbi szomszédot vette gyanuba. Házkutatást tartottak nála s két tyukot megtaláltak a kamrájában; a többi zsákmányt apránként már elfogyasztotta familiájával együtt. *Kocsis* bevallotta, hogy ő a tettes, de ugymond, mégsem hibás, mert ő patkányt akart fogni a padlásán s midőn a fogó körül kukoriczát hintett, meglátták a szomszédok tyukok és felrepültek a padlásra, ahol a fogó megcsipte őket. A ravasz urat lopásért törvény elé állítják.

— **Ne játszunk az ebekkel!** *Pisuth* Kálmán vármegyei aljegyző az elmúlt héten a központi kávéházban egy kis ebbel játszadozott. Az eb, játék közben, egyik ujját megsértette. Habár az eb egészségesnek látszott, a sérült jónak látta orvosi tanács folytán a védoltást igénybe venni s e végből Budapestre utazott, hol a Högyes-féle intézetet látogatja.

— **Elvágta a nyakát.** Bény községből tudják, hogy ott egy *Szegedi* Józsefné nevű 76 éves öreg asszony öngyilkos lett. Az agg nő a hónap elején orbanczba esett. Bajja annyira elhatalmasodott, hogy óriási kinokat szenvedett. F. hó 13-án, amíg a házbéliek az istállóban foglalkoztak, egy konyhakéssel keresztül vágta a nyakát. A borzasztó seb daczára kívánszorgott az udvarra s ott összeesett. Nyögésére a házbéliek figyelmesek lettek és hozzáfutottak, de már segíteni nem lehetett rajta, elvérzett.

— **Köszvényesek öröme** az a kellemes hír, melyet a Zoltán kenőcsről számtalan meggyógyult csúsz és köszvényes beteg mond. E páratlan kitűnő szer már néhány napi használat után a legmakacsabb csúszos és köszvényes ba-

jokot meggyógyítja, mit számos köszönőlevél és több orvosi nyilatkozat bizonyít. Üvegje 2 kor. Zoltán Béla gyógyszerésztárában Bpsten.

— **Halálos baleset.** Dömösről írják, hogy ott f. hó 14-én halálos kimenetelű baleset történt. A Roheim-féle kőbányából lerohanó csillevasut ugyanis elütötte *Hajós* Katalin 47 éves ottani hajadont, aki nyomban meghalt. A vizsgálat folyik.

— **Feltört községi pénztár.** A mogorósi községhez f. hó 11-én éjjel ismeretlen tettesek betörték, a bíró ládáját felfeszítették és 400 korona községi pénzt elvittek. A rejtélyes ügyben a vizsgálatos dr. *Perényi* Kálmán közp. főszolgabíró folytatja.

x **Biztos gyógyhatás.** Mindazok, kik rossz emésztés vagy székrekedés következtében felfúvódásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhiányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi „Moll féle seidlitz porok” használata által biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 2 kor. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállítótól Bécs, I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszertárakban határozottan Moll A. készítménye az ő gyári jelvényével és aláírásával kérendő. (1)

x **Nyilvános köszönet.** Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnak Neunkirchenben Alsó Ausztria, az anti rheumatismus és anti arthrititis elleni vértisztító tea feltalálójának

Vértisztító köszvény és rheumánál.

Midőn itt a nyilvánosság elé lépek, teszem ezt azért, mivel először is kötelességemnek tartom, hogy Wilhelm gyógyszerész urnak Neunkirchenben, legforróbb köszönetemet fejezzem ki azon szolgálataiért, melyeket vértisztító-teájával fájdalmas rheumás szenvedéseim csillapítására tett, továbbá azért is, hogy mások, kik szintén e bajban szenvednek, e kitűnő teára soraim által figyelmessé legyenek. Nem vagyok képes azokat az iszonyu szenvedéseket, melyeket három éven át a legesekélyebb időváltóztatás alkalmával tagjaimban éreztem, leírni, melyektől semmiféle orvosság, sem a Bécs mellett levő Baden kénis fürdői megszabadítani nem bírtak. Átmatlanul hanykolódtam ágyamban egész éjjelen át, étvágyam mind rosszabb lett, külsőm teljesen megváltozott testi erőm is egészen megfogyott. Fentvezett tea 4 heti használat után szenvedéseim teljesen megszűntek és most is jól érzem magamat, pedig hat hete, a tea használatát beszüntettem. Meg vagyok győződve, hogy mindenki, hasonló bajban e teát használni fogja. Wilhelm Ferenc urat, e tea feltalálóját áldani fogja ép ugy mint én.

Kitűnő tisztelettel

Butschiu Streitfeld grófné
vezérőrnagy neje.

Főraktár: Wilhelm Ferenc gyógyszerésznél, cs. és kir. udv. szállítónál Neunkirchenben, A.-II. Ausztria.

— **Kiadó lakás.** A református templomudvarban egy 3 szobás lakás, konyhával és mellékhelyiségekkel együtt, Szt. György napra kiadó. Különösen nyári idényre igen kellemes. Bővebb felvilágosítás szereshető ugyanott.*

I R O D A L O M.

* **A kereszténység jogi helyzete a római birodalomban.** Irta Vargha Dezső. Kiadta a Sz. István társulat 1901. Ára 1 kor. 60 fill. Kapható a szerzőnél és a kiadó társulatnál. A művel, mely dr. Varghának a múlt évben már harmadik munkája, legközelebb foglalkozunk.

— **A népek vallása** czimen egy folyóirat jelent meg, amelynek czélya a felekezeten kívüli felvilágosítás aképen, hogy higgyék az egy Istent s nevezék magukat *Istenfélőknek*. Új szekták alakulását nem pártoljuk, mert az embereket, ha vallásukat elhagyják és kívánnak minden kötelekkel, nem ideális meggyőződés, hanem érdekvezeti. Érdekvallásnak nincsen czélya, mert a felekezet nélküli vagy

egy új szektába lépett ember már azok közé sorozható akik a hazáuk is nyílt ellenségei. A füzettel nem foglalkozunk, mert a czél, amelyet szolgálni akar, veszedelmes és igen alkalmas a közrend felforgatására.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: GERENDAY JÓZSEF

(Nyilttér.)*



BORHOZ LEGJOBB!
KITÜNŐ ASZTALI VIZ
ÉS
NYALKAOLDO GYOGYITAL.

„Védjegy.”



F E R E N C Z.

PÁLINKA (sósorszesz.)

Vértés gyógyszerész-féle

használatban a leghatásosabb. Feltétlenül tisztasága következtében egy külső mint belső használatra mindenkéltől legjobban alkalmas, különösen is a most annyira kedvelt gyúromódszerre (massage). Kitűnő sikerrel használhatik köszvény, csúsz, meghűlések ellen, bennulások, ficamoknál, gyulladás és kelésnél továbbá a fejbe orvostására valamint a száj tisztítására; belsőleg gyomorgöres, rosszullet, fejfájás stb ellen. Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levélhordóknak s általában sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. — Valódi csak a mellékelt védjeggyel. Egy üveg 30 fill. 1 és 2 kor. rona. Kapható a gyógyszertárakban, drogueriákban és fűszerkereskedésekben Esztergomban: Aczél Vilmos, Jedlicska Rezső, Krausz Samu, Leitgeb János, Metz Sándor, Paulovits Géza, Vörös József és Willy József uraknál, általaiban ott, hol plakátok a fenti védjeggyel láthatók, valamint közvetlen

Vértés L. „Sas” gyógyszerésztárában
Lugoson.

Kiadó lakás.

Három szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekből álló emeleti lakás f. év április 24-re kiadó.

Tudakozódni lehet Réger István fürdőbérlnél.

A Richter-féle
LINIMENTUM CAPS. COMP.
Horgony - Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszser, a mely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölésűl alkalmazatik köszvények, csúsz és meghűléseknel.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony” védjeggyel és a „Richter” czéggel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: Török József, gyógyszerésznél Budapestben.

Richter F. Ad. és társa,
* csész. és kir. udvari szállítók. *
Rudolstadt.

MOLL-SEIDLITZ POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakaesabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgöres, és gyomorhév, rögzött székrekedés, májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi-szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. — Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettnek.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és „A Moll“ feliratu ónozáttal van zárva. A Moll-féle francia borszesz és só nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, csusz és a meghiűlés egyéb következményeinel legismereteseb népszer. — Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll-féle gyermek szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökere gondozására és ápolására úgy gyermekek mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 30 fillér. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Fő-szétküldés:
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvar szállító által,
Bécs, I. Tuhauben s.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítettnek.

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

E. L. 1902. 2/II.

1902 V. I. 3/3. számhoz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kir. bírósági végrehajtó ezennel közzé teszi, hogy a komáromi kir. törvényszék 1900. évi 6608 számú végzésével Dr. Burián János ügyvéd által képviselt Toldy János felpores részére Bakay István és Brandza Mihály alperesek ellen 2400 kor. tőke és járuléka erejéig elrendelt biztosítási kielégítési végrehajtás folytán alperesektől lefoglalt és 1025 korra becsült ingóságokra az esztergomi kir. járás-bíróság fenti zámú végzésével az árverés elendeltetvén, annak a felülfoglaltak követelése erejéig is, a mennyiben azok végrehajtási zálog jogot nyertek volna, alperesek lakásán Esztergomban a vizivárosi szigeten I. rendű alperesnél megkezdve és II. rendű alperesnél folytatva leendő megtartására határidőül 1902. évi február hó 26. napjának d. u. 2 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt butorok, s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Együttal felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot — amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik — hogy elsőbbségi igényeiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött írásban vagy pedig szóval jelentsék be.

Kelt Esztergomban, 1902. évi február hó 7-ik napján.

Havas Vincze.
kir. bir. végrehajtó.
(Szent-Tamás, Káptalan utca 3. szám.)



Seabury & Johnson-féle

Benson-tapasz

a leghatásosabb szer

Köszvény, csúz, derékfájás,
csipőfájás, hátbaj,
mellbaj, köhögés,
minden meghiűlés ellen.

Óvakodjanak csekélyebbértékű utánzatoktól!

Lous Ritz & Co., Hamburg.

Dr. Egger Leo és Egger J. gyógyszertár az országnádorához VI. Váci körút 17. Budapest. Török József gyógyszertára Király-utca 12. Budapest.



Csak RETHY-félet fogadjunk el

A valódi Réthy-féle pemetefü-czukorka csak a készítőnél vagy az alábbi gyógyszertárakban kapható:

Esztergomban: Kerschbaumayer Károly, Rochlitz Schmidt Arthúr és Zsiga Zsigmond gyógyszertárban.

Párkányban: Rogrün Ede gyógyszer-tárban. Szobon: Molnár J. örök gyógyszertárban.

Oh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkasodás ellen gyors és biztos hatásuk

Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbadozoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NÁDOR“

GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított

Kapható Esztergomban: Kerschbaumayer Károly, R. Schmidt Arthurné, Zsiga Zsigmond gyógyszertárakban.
Piszkén: Juretzky Kálmángyógyszertárban.

A Schicht-féle szappanok



Védjegy.

a legjobbak!



Védjegy.

FŐTULAJDONSÁGAI: Legnagyobb kiadósság, a fehérneműnek legnagyobb mérvű kimelése, vakító fehérségű ruha, olcsó ár és hogy teljesen vegytiszták.

Kapható ESZTERGOMBAN a következő kereskedő uraknál:

Beer Samu, Brukner Albert, Jedlicska Rezső,
Leitgeb János, Metz Sándor, Nagy Lajosné,
Schultheisz Adolf, Willi József és Wünschbach Zsigmond.

Párkányban kapható: Binder Adolf, Frühauf Samu, Mautner József és Pauncz Sománál.

Dr. SCHLESINGER MIKSA

VIZGYÓGYINTÉZET és SANATORIUM POZSONY, (Cottage).

Gyógyfürdő hegyi fekvésben, portmentes és szélűl véletl. 200 kilométerrel távol, jól épült, regényes hegyi utak. Szigorúan individualizáló szakkurzusok kezelése. Legmodernebb konyhák, KIRÓD ellátás, mérsékelt árak. Egész övezt nyitva. Prospektus és felvilágosítást küld. AZ IGAZGATÓSÁG.

MARGIT KRÉM

Általában kedvelt édes, hogy a szépség előterébe és tartósabbá a legkínzóbb és legbiztosabb a FÜLDES-ÉDES.

Ára: 2 kor., kis tégely 1 kor., szappan 70 fillér, pudor 1.20 kor.

Készítő: FÜLDES KELEMEN gyógyszerész ARADON.

Kapható minden gyógyszerárban.

Tanningene hajfestő szer

A szájnak és fogaknak legeslegjobb az **OSAN**

RÓZSATEJ

Főszékhely: CZERNY J. ANTON, Bécs, X. III. Carl. Ludwigstr. 6

PLATSCHEK VILMOS

elismert legszolidabb

FÉRFI és GYERMEK-ruha áruháza

Budapest, IV., Központi Városház.

Parisi kiállítás: arany érem!

FERNOLENDT

Cipőfénymaz, legjobb fénymaz a világon, a cipőnek gyorsan sötét feketé ténylet ad és a bőrt is tartossa teszi.

Alapítotott 1832. - Gyári raktár: Bécs, I., Schulerstrasse 21. - Mindenütt kapható

SCHWANHÄUSSER Irodai cikkek

RENDET TARTANAK - IDŐT TAKARITANAK

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

SCHWANHÄUSSER, BÉCS, I., Johannesgasse 2.

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR

(ORTHOPAEDIAI MŰINTÉZET)

Budapest, VII., Kerepesi-út 32. (a Rókus-kórházzal szemben.)

Sérvtűk, műlábak, műkezek, haskók, stb. Orvos sebészeti műszerek, kötszerek, betegápolási cikkek.

Gummi és batholyag különlegességek

Árjegyzék cirt orrítokban ingyen.

PFAU FÉLE COGNAC A LEGJOBB!

Várgyógyítás - Hemopatia

Feltalálója és egyedüli képviselője

Dr. KOVÁCS J. egyet. orvostn.

Budapest, V., Váci-körút 18.

ismertető füzet 1 kor bérmentve.

28 ÉV ÓTA!

AZ ELISMERT LEGJOBB

MAGYAK BESZERZÉSI FORRASA

MAUTHNER ÖDÖN

CS. ÉS KIR. UDVARI MÄGKERESKEDÉSE BUDAPEST

ANDRÁSSY-ÚT 23. SZ. és ROTTENBILLER-UTCA 33.

KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

HOTEL PARSY SZALONDA

Szálloda: SIMON PÁL

BUDAPEST, VI., VACZI-KÖRÚT 29.

100 szoba 1 főtől legjobb kiszolgálással együtt.

Füdők, elegáns kávéház, étterem és sörcsarnok a házban. Villamos vasúti megálló hely az ózatos pályaudvarok felé

Mi helybeliek Budapestén a

NEW-YORK kávéházban (Szécsébel-körút 9-11.) találkoznak.

Estéknként honvédszékár.

HIRDETESEKET REKLAMOKAT szakszerűen, pontosan és legelőszöbben közöltet az ózatos lapokban az

ÁLTALANOS TUDOSÍTÓ

hirdetési osztálya

Budapest, VII., Erzsébet-körút 54.

Tulajdonos LEOPÓLD GYULA, szerkesztő.

MAGYAR TURISTA-TAPASZ

tyukszem, bőrkereg és bőrkeményedés ellen

legjobb és legbiztosabb szer. - Egy tükör ára 80 fillér. 1 kor. beműltetés után bérmentve küldi az egyedüli készítő:

VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZERTÁR

Budapest, VI., Andrásy-út 84.

Kapható gyógyszerárakban és droguériákban.

The Freshams

Élelbióztosító társaság

Magyarországban működik 1865 óta

Igazgatóság a farsulgi saját palotájában Budapest, Terenz József tér 5. b.

CSÁSZÁRFÜRDŐ

téli és nyári gyógyhely BUDAPESTEN.

Előrengő kőnes kővűz gyógyfürdő, pártian gőzfürdővel, legmodernebb szagtűrődökkel, jompás éssényvíz-szertűkkel, kő- és kádfürdőkkel, - 200 tépyműves lakószobával.

Prospektus küldésre ingyen és bérmentve.

SZABADALMAKAT ÉRTÉKESÍTŐ VÁLSÁG

BUDAPEST, VII. ERZSÉBET-KÖRÚT 17.

FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN

Dr. Kovács **KÉZPASZTA**

csak feloldalata védőgyógyul valódi, 3 nap alatt minden kezelt gyöngösödés és foherré varzsol.

Egy tégely 1.20 k. Mozzaváló szappan 1 kor. 16- és szétküldési raktár. Dr. KOVÁCS ERNŐ gyóg- és Hátszertára, Budapest, VI., Gyár-utca 17. szám.

Megjelent TOILETTE TITKOK: kívánatra ingyen és bérmentve

Kárpáti **IBOLYA-ILLAT**

a legdivatosabb és legkedveltebb PARFUM. - Ára 4 korona.

JENCS-féle **MAGYAR RESTITUTIÓS-FLUID**

lovak és szarvasmarháknak

GAZDASÁGOS DÖLŐKÖZÉLŐ

Az állatok izomerejét fokozza, kitartóvá, erősebb teszi, megújítja a lábak merev béműltését, az intőgást és az u. n. pók-sodást. - Ára 2 korona. Postán 2.80 kor. beküldése után bérmentve küldi

JENCS VILMOS gyógyszerára BUDAPEST, II., SZÉNA-TÉR 1. SZ.

Az összes létező és bárhol hirdetett gyógyszerek megrendelhetők **ZOLTAN BELA** gyógyszerárában, Budapest Szabadságtér és Sétatér-utca sarok

A legjobb órákat legszolidabb és legdivatosabb ékszereket **RÉSZELETFIZETÉSRE** szigorúan szabott árakon szállítja Magyarországra és nemzetközi és legnagyobb üzlete

BRAUSWETTER JÁNOS KRONOMÉTER-ÉRÉS SZEGEDEN

Árjegyzék 2000 kappal ingyen és bérmentve.

Különlegességi gyártmányok **Szivattyúk és Mérlegek**

minden féle minden czára.

I. Walfischg. 14. **GARYENS W.**, BÉCS, I. Schwarzembergatr. 6.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

LE DÉLICE

„Le Délice”

legjobb Vergé cigarettapapír, legkedveltebb Vergé szivarkahüvely.

Egyszer meggyújtva, a cigaretta a nélkül, hogy kialudna, egész végig ég.

Mindenütt kapható.

AKAGIA - SZAPPAN - AKACIA-ARÉKNÉ 2 K. KÖSZÉNY ÉS CSUZ ELLEN REPARÁTORO

Legkedveltebb és legdivatosabb mosó szappan - Ára 1 korona. Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár: KORONA GYÓGYSZERTÁR, Budapest, Calvin-tér.

Értékesítők és nagy ártárral hazaszállítók

SANTAL EGGER

Leghíresebb orvosok által ajánlott szer a fülétség bántalmánál - Fülélségessé teszi a Copafitát és Uddékat. - Fülélségessé teszi a Copafitát és Uddékat. - Fülélségessé teszi a Copafitát és Uddékat.

Fülműltetés gyors és biztos hatáskorban. Kapható az ország minden gyógyszerárában. Ára 3 korona. Vidékre 3 kor. 40 fill. előleges beküldése után bérmentve küldi. NADOR-GYÓGYSZERTÁR, Budapest, VI., Váci-körút 17.

SZÉC...
HÓV A...
ságos...
szor é...
szokot...
oka az...
közöns...
több...
együtt...
ünnepe...
felhívá...
oka az...
mind...
hogya p...
még ki...
munkán...
tovább...
helyett...
csak m...
erőnk...
szükség...
lett any...
M...
april-de...
nyitnán...
az...
egés...
fél...
neg...
AZ „E...
Az...
április...
nem no...
láttam l...
Szé...
szemek...
bőri róz...
Szo